



A6 >

HUMANITY

人文

责任编辑：尹哈
美编：杜晓静
电话：010-58302828-6847
E-mail: ysbyinhan@163.com医师报
2022年10月13日

“小熊大”在美国专栏⑩

选修课让医学更有趣

▲美国南加利福尼亚大学医疗中心呼吸与危重症科 (PCCM) 乔人立

为什么美国医学生看起来很社会？因为他们有几十上百种选修课。

除热门课程一座难求外，面对几十上百种选修课，“如何选”也是学生们纠结的问题。

虽然各个学院对于选修课的设置都有所不同，但最终目的都是通过选修课培养学生的综合素质和能力，使学生能全面发展并适应社会的进步。

不同类型选修课打破职业瓶颈

医疗专业人员所从事的职业与所面临的生活内容都比较繁杂，这种特性在医学院期间就开始显现。为此，医学生要面对不断扩大的科学知识体系，做好终身学习的准备，同时还要学会对不同的观点保持开放的态度，学会不断地攻克不确定性，向同事乃至患者们学习，并学会在职业中找到快乐。

南加利福尼亚大学医学院选修课程分为计学分和非学分课程。

计学分的选修课仅提供给见习期和见习完成后的学生，毕业要求学生在这些选修课中选择四门。在见习阶段，学生要参加为期6周的计学分选修课。在见习完成后，学生还可以选择性地参加为期8周的选修课（包括专科实习、重症监护和急诊医学），或为期12~16周的任一学科选修课，这些都是毕业所必须的。计学分的选修课程可以帮助尚未做好决定的学生进行学科选择。如果已经做出学科选择，选修课可以帮助学生在与自己相关的领域树立优势。

选修课根据职业环境变化而改变

设置选修课程（及一些必修课）确实要根据职业环境变化而改变。在美国，所有医学院近年来都开设了医学中的隐藏偏见、健康伦理学、决定健康的社会因素、社会结构中的种族主义等课程。

另外比较重要的是，社会环境变化是政府以及医疗保险行业对于医疗付费系统的强力干预。这些变化直接影响医生的收入模式。传统医疗模式的基础是纯粹的医患互动，保险系统作为第三者付费。保险模式的演变，尤其是日益增长的健康维护组织模式（HMO）因其成本降低而逐渐占据主导地位，迫使越来越多的医生放弃独立行医而受雇于保险公司或者医院。为了应对这种付费形式的变化，医学院有必要尽早向医学生教授医学相关的经济学知识。

虽然这些问题迄今仍然可以视为美国特有医疗环境下的特征，但医疗成本与费用不断上升，占生产毛额比例不断增大几乎会成为全世界面临与必须应对

的问题，而且会进一步衍生出如何公平分配有限的医疗资源等问题。

选修课并非越多越好

医疗知识与设备在不断地、迅速地进步。医疗环境同样不断地发生着巨大改变。这些都使得医生职业所需要的知识在深度与量上的标准越来越高。但是，一个个体所能掌握的知识有上限，而医学院的学制长短以及课程量也同样有上限。所以，选修课的设置也同样需要上限，且目前医学院的课程量已高于几乎所有其他专业。

对于医学的辅助因素，如医德与职业精神的培养，课堂教学的作用非常有限。最有效的方法是通过改善社会因素而提高医生的自尊。此外，要想方设法统一医学院招生，以及下决心纠正当前医学学位授予的混乱状态。

基于上述考虑，我认为设置选修课的重点在于提高学生对医学学习的兴趣，缓解其繁重的学习任务所伴随的压力，医学生能够真切地对自己的专业产生由衷的兴趣，并且有信心通过优秀的专业学习来保证就业，职业精神就会随之得到大幅提高。

关联阅读全文
扫二扫

医者·感悟

人文关怀才是“七分护理”

▲延安市人民医院 白延珍

人们常说“三分治疗，七分护理”。接触叙事医学越久，越发觉得我们对这句话存在理解误区。

我们通常理解的“三分治疗”是医生的诊疗方案，“七分护理”是护士所做的各项工作。当叙事医学教我们懂得与患者“共情”时，我突然意识到“三分治疗”应该理解为针对一名患者，从接诊、诊疗方案的制定、下达医嘱、执行医嘱到患者出院这些具体的诊疗工作，对“七分护理”的理解应回归到“人文关怀”的内涵。

“无需提醒的自觉”

依托大健康背景，在叙事语境下谈论这句话，会有更深层次的意义。一直以来，各级医院都在开展“以患者为中心”的人文关怀，包含硬件的配套和软件的温馨照护，这些都很好，但总觉得过于形式，缺少了什么。听老师们分享叙事医学的案例，很多老师会问患者：我能帮你什么？专心听患者讲话，哪怕是与治疗、与疾病无关的话，从中了解患者的社会环境、家庭情况、经济收入、所愁所盼，医疾病的同时医心病，促进患者与医护建立更和谐的关系。例如北京清华长庚医院路桂军主任对临终患者的关怀让人觉得是亲人般的竭尽全力和尽我所能，虽然他分享的故事大都是与疾病本身无关的，但患者的感激是发自肺腑的。

这就是叙事医学的核心：人文关怀不仅是给患者群体提供就医便利或有针对性的个体关怀，是医院文化的核心，是深入到医务工作者内心的一种无需提醒的自觉，是面对患者时医护人员除了技术层面的诊疗外，更要有人为层面的“帮助”与“关心”。

“为患者所求”

一个名医，如果高高在上、动辄出言不逊，患者还不离不弃、毫无怨言，我想只能是这个医生的医术高超到“天人”的境界，能手到病除，否则他的周围留不住患者。相反，一个年轻的医生，医术尚在修炼中却能耐心地听患者说话，关注患者的一颦一笑、一言一行，从患者的言行举止中感知患者的苦痛，那么，一定有患者称他为“好大夫”“在医院的好朋友”，自己乃至亲戚朋友有病也愿意找他咨询。

这就与我们谈论的“叙事医学是什么”这个概念不谋而合。人文关怀的根本是“为患者所求”，要想完整、准确地知道患者的需求，不听听患者发自内心的需求以外的声音是不行的。所以“三分治疗，七分护理”最终面向的是所有的医务工作者要懂得此“护理”非彼“护理”，要学会倾听，学会自省，加强人文情怀的修炼与提升。只有听到了、听懂了，医务人员才能与患者心灵相通达成一致，共同决策共同努力，最终战胜疾病。

“袁”何如此 ②

医院怎样才“完整”

▲中国协和医科大学出版社原社长兼总编辑 袁钟

任何一家医院如果只是设备精良、管理先进、医疗水平高，而没有社会服务部的设置，就不能称为一流医院。

如今，因为没有社会服务部，医院没有专门机构沟通政府和社会，争取理解和“真金白银”的支持，从而只对患者开展“技术交易”和“多劳多得”，少了仁义多了交易，失去职业荣誉感和幸福感。所以，没有社会服务部的医院是不完整的医院。

试想，当医患双方占有信息量差距很大时，具有优势的一方在炫耀自己巨额收入，弱势方会想到什么？并会产生什么情感？某些只重“工具理性”忽略“价值理性”的医院管理者该醒醒了，某些宁可牺牲医生尊严和职业荣誉也要赚大钱的医院管理者该觉悟了……

医生故事

站着去 躺着回



医师报讯（通讯员 王小予 朱兴鑫）

陈明光是陕西中医药大学附属医院的一名骨科大夫。2022年8月6至11日，在第五个中国医师节前夕，他作为公益医疗组织中国志愿医生团队的一员，抵达青海省玉树藏族自治州开展义诊和多台高难度手术。

两天半时间内，在中国志愿医生和

当地医疗人员的共同努力下，陈明光共参与完成了21台手术，包括主刀完成数台股骨头坏死全髋关节置换手术。截至目前，患者术后经回访均恢复良好。

然而，由于连续高强度工作诱发了腰椎间盘突出，陈明光完成手术后坐卧不宁，只能站立三个多小时去机场，最后在飞机上俯躺而回。

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸！